

8.

... aneb

Nebyla to loupež, ale loupežná vražda

Zažili jste snad někdy i vy ten trýznivý pocit dušení? Důvody dýchacích potíží mohou být různé. V našem příběhu se jednalo o dýchací poruchy spojené s nutností užívání kyslíkového stanu. Obecně lze říci, že příčin těchto poruch může být několik. Jedná se o poruchy hybnosti páteře a hrudníku, respirační nedostatečnost vlivem krevního onemocnění, případně nedostatečnou činností plic, srdce apod.

Dýchací poruchou trpěl i osmapadesátiletý pan Zdeněk. Z množství léků, které užíval bylo však zřejmé, že tyto komplikace nejsou jediné, které ho trápí. Přesto si nikdy na svůj zdravotní stav nestěžoval. Jako rozvedený otec třech již dospělých dětí dokonce plánoval se svojí o dvacet let mladší družkou společný život. V České Třebové, kde bydlel, začal před časem se svými syny podnikat a finančně si vedli velice dobře. Mezi svými známými měl pověst vstřícného, kamarádského člověka, ochotného půjčit na dobré slovo i větší částku peněz.

Toho osudného dne, psal se říjen roku devadesátého sedmého, se poprvé syn Zdeněk zastavil s fakturami u otce již před polednem. Protože drobně přšlo a teploty se v těchto podzimních měsících blížily stále více k nule, celá ulice vyhlížela nevlídně. Zdeněk několikrát zazvonil, ale nikdo neotevřel. Odjel tedy domů a vrátil se znovu odpoledne, tentokrát již s náhradními klíči. Vstoupil do domu a studenou chodbou prošel až k hlavním dveřím bytu. Odemkl a vešel dovnitř. To, co spatřil, mu doslova vyrazilo dech. Nepořádek, který ho obklopoval napovídal mnoho o tom, co se zde odehrálo. V obývacím pokoji ležela pod oknem převrácená sedací souprava a její polštáře byly poházené na zemi spolu s otcovým oblečením. Zásuvky prádelníku byly napolo otevřené a věci se válely všude kolem. Mučivé myšlenky, které ho v té chvíli napadaly, směřovaly stále více k otci. Náhle si uvědomil, že v úložném prostoru válendy bývá uložen trezor s penězi. Pokud by zloděj něco hledal, byly by to právě ony. S touto myšlenkou přistoupil k posteli a nadzvedl těžké víko. Hrůzný pohled, který se mu naskytl, nevymaže ze své mysli do konce života. V úložném prostoru leželo bezvládné tělo jeho otce. Někdo ho zavraždil, byla první myšlenka vyděšeného a šokovaného Zdeňka, který vyběhl z bytu a přivolal Policii.

Krajský operační důstojník, informovaný o celém případě, okamžitě vysílá na místo vraždy hradeckou mordpartu. Několik policejních vozidel, směřujících na Ústeckoorlicko, zastavuje až v České Třebové. Na adrese, kde došlo k brutálnímu zločinu, čeká již několik policistů, kteří zajišťují místo činu. Kriminalisté spolu s vyšetřovatelem začínají shromažďovat první informace o samotné oběti. Zjišťují, co mohlo být motivem vraždy a kdo mohl takovýto čin spáchat. Soudní znalec určuje při ohledání těla předběžnou dobu a příčinu smrti,

kriminalistický technik zajišťuje důležité stopy a pořizuje videozáznam spolu s fotodokumentací místa činu. Kriminalista - psycholog mezitím shrnuje a vyhodnocuje známá fakta, které mu pomohou proniknout přímo do vrahovy mysli. Na všechny přítomné doslova dýchá atmosféra celé tragédie. Jako nejpravděpodobnější se jeví verze, že se jedná o loupežnou vraždu. Zvýšené úsilí věnují policisté prověrkám okruhu osob, mezi kterými se starší pan Zdeněk pohyboval. Vyšetřovatelé vyslechli několik osob, včetně známých a příbuzných oběti a jejich pozornost se obrací ke dvěma podezřelým mladíkům z Prahy. Čtyřicetiletý Martin a jeho o rok mladší bratr Jan se s panem Zdeňkem poznali teprve před nedávnem. Slýchávali o něm od své tety Mileny, která byla jeho družkou. Často o svém novém partnerovi hovořila a ráda se i pochlubila pěknými dárky, mezi které patřila i dovolená u moře.

Martin, který byl v té době obžalovaný za dřívější trestnou činnost, potřeboval nutně peníze. Chtěl se vyhnout nástupu trestu a opustit republiku. Stále silnější potřeba, opatřit si finální prostředky za každou cenu, ho přiměla k rozhodnutí pana Zdeňka okrást. První pokus vniknout do jeho bytu uskutečnil několik dní před vraždou. Byl však náhle vyrušen náhodným chodcem a věc se mu nepodařila. Znejistěl a přemluvil svého bratra, aby se do bytu vloupali společně. Celá akce se jim zdařila až na potřetí, ale i když všechno prohledali, žádné peníze nenašli. Pan Zdeněk, který v jejich přítomnosti tvrdě spal, se však náhle začal probouzet a bratři byt ve spěchu opustili. Venku se domluvili, jak budou dále postupovat a společně se vrátili za chvíli nazpět. Spícího muže svázali, navlékli mu na hlavu povlak z polštáře, aby nemohl křičet a přemístili jej do odkládacího prostoru gauče. Zde našli trezorek s penězi, který vyndali. Úložný prostor uzavřeli a zatížili křeslem ze sedací soupravy. Poté byt spolu s odcizenými věcmi opustili.

Kriminalisté zadrželi oba bratry o tři dny později, právě ve chvíli, kdy si užívali uloupených peněz. Vyšetřovatel oběma pachatelům sdělil obvinění z trestného činu loupeže a porušování domovní svobody. Tato právní kvalifikace však byla později z trestného činu loupeže změněna na trestný čin vraždy. Při hodnocení důkazů soud později přihlédl k závěrům znaleckých posudků, ze kterých vyplývá, že k smrti pana Zdeňka došlo vlivem nepříznivých okolností, na kterých nesou svoji vinu samotní pachatelé. Dechovou nedostatečnost označili znalci jako útrapy, které mohly trvat i několik desítek minut. Vedle poruchy, kterou oběť trpěla již dříve, způsobily smrt pana Zdeňka další nepříznivé mechanismy. Jednalo se o znemožnění dýchacích pohybů stlačením těla v poloze na břicho, dušení v malém prostoru a zakrytí dýchacích otvorů. Soud dále hodnotil jako přitěžující okolnost snahu obžalovaných účelově vypovídat, a to zejména ve chvíli, kdy došlo k sebevraždě hlavní svědkyně celé události. Po zhodnocení všech důkazů odsoudil oba pachatele k trestu odnětí svobody v trvání sedmnácti a patnácti let.

Žádný trest však nevrátí zmařené životy těm, kteří se na celé tragédii účastnili. Ukončit svůj život se rozhodla právě i družka oběti, která se nedokázala vyrovnat s celou událostí a ztrátou solventního partnera.

